

踔厉笃行绽芳华 奋楫扬帆向未来

——我市荣膺国家、省级先进的巾帼代表素描

本报记者 辛雅君

春意萌动，万物欣荣。在这美好的季节，我们迎来“三八”国际劳动妇女节。一年来，我市各行各业涌现出许多女性先进典型，其中一些代表成为受到全国、山西省表彰的个人和集体。她们，在推动高质量发展的征程中，是敢于追梦的奋斗者；她们，在各行各业勇立时代潮头，以实际行动书写“巾帼心向党 奋进新征程”的精彩篇章。今天，我们把目光聚焦在她们身上，宣传她们的事迹与精神，彰显榜样的力量。

市义工志愿者协会常务副会长孙敬

爱心化温情 倾力作奉献



“阿尔茨海默症是老年人的常见病，危害非常大。随着年龄的增长，患病概率也在增长，常因‘丢掉记忆’而走失。”大同市义工志愿者协会常务副会长孙敬接受记者采访时说。孙敬始终践行奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，热心公益事业，扶贫济困、服务群众、奉献社会。今年，她被评为“山西省三八红旗手”。

因患阿尔茨海默症，老人走失情况时有发生，为了寻找老人，家属要耗费很多时间和精力，找到后还要防范再次出现这种情况。2000年5月，孙敬发起“科技带你回家，夕阳助暖救助患者”行动，累计发放500多个防走失黄手环给阿尔茨海默症老年患者。这项志愿服务活

动获得市文明办推选的2021年度最佳志愿服务项目。

“希望通过志愿服务和宣教，提高全社会对走失人群，特别是对患有阿尔茨海默症老年群体的关注。”孙敬经常组织开展宣传教育、普及自救互救知识、扶贫帮困等公益活动，在护老助老的路上扎实前行。

孙敬不仅是身体力行的志愿者，还是大同非物质文化遗产布老虎传承人。“很多妇女因为照顾老人和孩子留守在家，有大量空闲时间，能不能让她们有活儿干、赚点钱呢？”为此，孙敬创立斑斓虎创意工坊，组织开展妇女技能培训，先后有8000余名妇女受益。开设30多种非遗亲子体验课堂、学习传承优秀传统文化的家教家风家训宣讲课堂，接待1万余人次。2022年10月，斑斓虎创意工坊被市妇联授予“大同市家庭教育创新实践基地”。

“志愿服务是一种崇高的事业，需要我们拥有宽阔的胸怀和乐于奉献的精神，我的荣誉归功于给我关爱和滋养的大家庭，希望有更多的人接过爱心的火把，不断向前传递。”孙敬始终坚守一个信念：奉献爱心没有尽头。

山西省巾帼建功标兵杨春玲

创业做“羊倌” 建功展风采



她是一名女“羊倌”，创办养殖企业成绩不俗；她是政协阳高县第十三届委员，心系百姓，问计民生，把基层的声音带到两会现场。她就是山西省巾帼建功标兵杨春玲。

“为了生计，我从30多岁就开始养羊，在农村，这是最好上手的事了。”杨春玲的养殖创业之路并非一帆风顺，第一次养羊死了过半，但凭着一股子不服输的劲头，她潜心畜牧业，从事养羊行业20多年，积累了丰富的养殖、销售经验。

早在2014年，杨春玲就开始与各村委会签订肉羊养殖收购合同，为贫困户免费防疫、消毒、用药，保证肉羊成活率。“看着村民们日子不好过，我就会想起自己过去的苦日子。”杨春玲决心帮助乡亲

们，分享养殖技术，她积极联系养殖户，尤其是帮扶困难户，帮他们将大山里的优质肉羊销售出去。

2015年，杨春玲成立了以养殖、种植、牛羊定点屠宰、牛羊肉分割销售、冷链物流为一体的专业化公司，聘请畜牧专家为广大养殖户讲授养殖技术，对留守妇女进行免费技能培训，对困难户进行一对一追踪，确保他们掌握技术。公司优先录用困难妇女就业，在就业帮扶车间里先后吸纳6名贫困户，通过产业带动2000多户发展受益。通过“公司+基地+合作社+农户”产业化发展模式，有效整合资源，带动农户走上产业化发展道路。公司羊肉肉质好、加工精细，深受消费者青睐，产品由顺丰（大当家）、京东、国家扶贫平台832以及农行、建行、邮政银行平台等线上销往全国各地。

伴随着取得的成绩，杨春玲获得的荣誉也越来越多。2016年，公司被市科协、市财政局评为“大同市科普示范基地”；2017年12月，公司被财政部、中国科协授予“全国科普示范基地”；2018年，被省妇联授予“三晋巾帼脱贫示范基地”；2018年，杨春玲被市妇联评为“大同市三八红旗手”。

“权岗”优秀单位，荣立集体三等功1次。

女子本柔，从警则刚。特勤大队女警们冲锋在前，每日巡逻在城市繁华区域和人流密集区，去年共出动警力1624人次、警车431台次；视频导侦工作中，立体防、精准控，让数据说话，让犯罪分子无处遁形，截至目前共梳理每日警情1572起，摸排有效案件327起，发现嫌疑人384名，串并案件96起，成功比对出嫌疑16名，带破相关案件56起，抓获嫌疑人45名。在各类大型安保勤务中，她们雷厉风行、严谨扎实，挺身勤务现场最前沿，展现“巾帼英雄”的责任担当。

一件小事、一声感谢，看似平凡，却饱含浓浓的警民情怀。日常工作中，特警大队充分发挥女性执法执勤“柔”性优势，用热心、细心、耐心应对群众问路、咨询等求助，用警察的“辛苦指数”换取群众的幸福指数、安全指数。

铿锵警花，闪耀芳华。她们是妻子、是母亲、是女儿，她们的肩膀既能担风雨也承载亲情，她们在平凡的岗位上展现了不平凡的担当，为守护群众平安、维护城市治安贡献着力量。



巡逻防控、警务工作站值守、巡控室视频导侦、护学岗执勤、大型安保勤务、维稳信访处突、青少年维权岗……市公安局巡特警支队有一支特别的队伍——特勤大队，全员为女子，她们巾帼不让须眉，在处置女性违法犯罪事件及执行特殊任务中发挥着不可替代的作用。

巡特警支队特勤大队现有队员63人，是市公安局唯一全员为女子的一线执法队伍。大队2016年成立以来，她们穿梭于城市大街小巷，战酷暑、斗严寒、冒风雪，用铁血柔情守护群众安全出行。该大队先后获得先进党支部、先进基层党组织、模范集体、山西省优秀青少年维权岗、山西省五一巾帼标兵岗等荣誉称号，被命名为全国“青少年维

平城区检察院未成年人检察工作办公室

关爱未成年 撑起“保护伞”



在我市，活跃着一支有爱心、有温度的优秀团队——平城区人民检察院未成年人检察工作办公室，共有成员13人，其中12人为女性，主要从事未成年人检察及法治教育工作。

该集体坚持对涉罪未成年人“宽容不纵容、厚爱不溺爱”，在积极适用宽缓化措施的同时，引入社会专业力量提高特殊预防和帮教矫治质效，做好教育、感化、挽救涉罪未成年人的“后半篇文章”，最大限度减少罪错未成年人回归社会阻力。目前，已有5名涉罪未成年人重返校园，其中3人考上理想大学。

该集体坚持以“零容忍”态度严惩侵害未成年人犯罪，注重“双向保护”。融合“心理疏导+司法救助+法律援助+社

会救助+支持起诉”的多元救助措施，全力守护未成年被害人走出困境，拥抱新生。以法治副校长为触角，依托“知心姐姐”法治课堂形成多维度、全覆盖的普法模式。通过开展检察开放日、“法治成年礼”、模拟法庭、互动式体验参观青少年法治教育基地、聘任学生代表担任“法治小助理”等活动，提升未成年人思想道德水平、法律意识。联合妇联等部门建立工作站，招募志愿者开展家庭教育指导，持续开展“把爱带回家”“暑期安全成长营”系列亲子活动，关爱农村留守儿童，提升家长依法教子、科学育儿能力。通过赠书活动、座谈会等方式与相关职能部门凝聚共识，形成“六大保护”“化学”融合，共同为未成年人织起保护屏障。

该集体先后荣获山西省十大杰出青年志愿服务集体、“三八红旗集体”“青少年维权岗”等荣誉。倾力打造的“知心姐姐”品牌，历经16载，已成为全市未成年人保护的一张闪亮名片。该集体负责人杨晓瑞，先后荣获山西省检察机关“法治进校园”优秀讲师、“大同市新时代青年标兵”等荣誉。

本报照片均由受访者提供